

全面提升工作质量

让患者安心的“人体管道工”

——记泰安市中心医院介入诊疗科优秀医疗团队

在泰安市中心医院,有一个被人们称为“奇葩”、担任“止血队长”职务的科室。它诊疗范围大、治疗难度高,在人体中探幽入微,既能扭转内科药物对改变组织结构无能为力的窘迫,又能避免外科手术对机体大刀阔斧的伤害。如今,作为医学界新宠的它,是与内科治疗、外科治疗并驾齐驱的第三大临床治疗,它的名字叫介入诊疗科。

在介入诊疗科,有一支技术精湛、勇于实践、敢于担当、勤于奉献的团队,他们被人们称为“铅衣战神”、“人体管道工”。为了挽救患者生命,他们每天心甘情愿地冒着强辐射的风险,迎难而上、恪尽职守,用“高、精、尖”的技术,创造一个又一个医学奇迹;为了让患者感受到亲人般的温暖,他们秉承“医者精诚 爱患如己”的理念,努力为患者提供高效、便捷、优质、安全的医疗服务。2016年门诊病房成立以来,这支由18人组成的优秀医疗队伍,在李海青主任的带领下,不断发展壮大,如一朵艳丽的奇葩,流光溢彩,成为我市介入医学发展史上的一面旗帜。

本报记者 孙玉唐

他们以精湛的介入技术, 护航患者生命健康

随着科学技术的发展,现代高科技不断向医学科学领域里渗透,加速了临床医学用于现代科学技术的进程,广泛地提高了防病治病的水平。20世纪70年代以来,介入诊疗技术的进一步推广应用,使临床某些疾病由不可治变为可治,使治疗的难度由大变小,由有创变为小创甚至无创,使广大患者免受或减轻了手术之苦,尤其对某些心血管病、脑血管病、肿瘤等重大疾病诊治水平的提高,减少病死率,延长生存期,改善生存质量等方面起了重要的作用。2016年4月,市中心医院成立介入诊疗科,李海青主任带领科室成员用精湛的介入技术筑起守护生命的防线,造福一方百姓,赢得业内外各界人士的广泛赞誉。

随着我国“二胎”政策的放开,剖宫产再孕的风险逐渐显现,“凶险性前置胎盘”是妊娠过程中最危险的情况之一。今年30岁的患者王丽(化名)就因“凶险性前置胎盘”经历了一场生死考验。几个月前,怀二胎的她产检时,超声检查提示:凶险性前置胎盘。这可把她吓坏了!医生告诉她,凶险性前置胎盘一旦产时大出血,将危及生命,可能要切除子宫才能止血保命。在朋友的介绍下,王丽来到泰安市中心医院介入诊疗科找到李海青主任,李主任带领介入诊疗科手术团队与产科手术团队共同为患行腹主动脉阻断下剖宫产手术,极大地减少了出血量,为缝合子宫争取了宝贵的分分秒秒,不仅保证了母子平安,还帮她保住了子宫。介入手术的干预有效减少了术中术后出血,大大降低了子宫切除率,显著降低了因该病造成的产妇产死亡率;同时保留了广大育龄妇女的身体器官完整性,减轻了心理创伤的发生,这不仅仅具有医学意义,更具有重要的社会意义。介入手术,为这类病人提供了极大的安全保障。李海青主任告诉记者,介入治疗具有操作简便安全,快速有效,损伤小、并发症少,费用低,恢复快等诸多优点,受到国内外医学界的广泛重视和应用,并深受广大患者的欢迎。

作为全院较年轻的科室之一,介入诊疗科开拓创新,建成了目前全国最大的介入复合手术室,大大提高了复杂手术的有效率和成功率,直抵省内一流技术水准,点亮了泰安市中心医院的技术天空,造福了万千疑难病患者,成就了介入诊



疗这个响亮的品牌。

他们以无私奉献的高尚情操,续写着生命的传奇

一根细细的导管,在导丝的指引下几乎可以到达身体的任何部位、组织和器官;一个不到3毫米的穿刺孔竟是一台大手术在体表留下的所有印记;一双极其灵活的妙手可以在体外操纵导管对身体进行查漏补缺、消除隐患;一个个濒危的生命在这样高精尖技术的抢救下起死回生……这是泰安市中心医院介入诊疗科医生的工作常态。稍有医学常识的人都知道,介入科的工作是繁忙的,介入科的医生是辛苦的,介入科的责任是重大的。清晨,他们很早就到达病房,查看病人,做好各项准备工作;白天,他们穿着沉重的铅衣,冒着强辐射的危险,凭借扎实的医学知识和丰富的临床经验,诊治着一个又一个病人;他们用真诚温暖的话语、和蔼可亲的笑容,耐心地服务每一位病人,用爱点亮无数患者生命的希望,他们是可爱的一群人。

介入治疗成为一种越来越普及的治疗手段,但人们不曾深刻了解手术背后这群天使的

辛酸。据悉,介入医生需要常年在大剂量数字减影设备引导下工作,全身直接暴露在大剂量的X线辐射中,长期受到的辐射有蓄积效应,对人体危害极大。铅衣并不能覆盖到身体的所有部位,身体暴露部位(比如上肢,需要精细操作的双手及所有不能被铅衣遮蔽的部位),常年接受大剂量的辐射,身体的免疫力也会随之下降,与常人相比,大大增加了罹患恶性肿瘤和各种辐射病的风险,比如皮肤就会出现放射性皮炎甚至皮肤癌。李海青主任告诉记者,普通人做胸透一年最好不超过3次,

但介入科医生工作一天的辐射量就相当于拍了上千次胸片。有些年轻的医生因常年奋战在手术一线,身体条件较差的常会出现免疫力下降、白细胞水平降低的症状,因此在工作状态中,往往暂时不能考虑生育,但既然选择了医生这个职业和介入这个专业,就必须无怨无悔地付出。李海青主任表示,介入科的出现,为各种以往医生束手无策的疾病找到了新的治疗方式,介入科的医生是在以自己的生命为代价挽救患者的生命,如果没有责任心和奉献精神,没有良好的敬业品格,就不可能成为一名优秀的介入医生。如今,介入诊疗科的18名白衣天使,以爱岗敬业、无私奉献的高尚情操,忠诚地在平凡的岗位上不断续写着生命的传奇。

他们以持续发展为根基, 打造高素质的人才队伍

人才队伍是医院学科建设的战略性资源和主力军,是学科持续发展的核心竞争力。一直以来,介入诊疗科高度重视人才的培养,多措并举加快学科梯队建设的步伐,形成了一支业务过硬、结构合理、充满活力

力、医德医风良好的人才队伍。介入诊疗科医疗团队现有博士研究生两人,硕士三人,高级职称两人,中级职称四人。学科带头人李海青是介入诊疗科学科队伍的核心,医学博士,泰安市中心医院介入诊疗科主任,副主任医师,山东大学临床医学博士毕业,对肿瘤及血管疾病的个体化综合介入治疗达国际先进水平。李海青荣获2017泰安好医生提名奖,现担任泰安市医学影像学研究会副主任委员、山东省医学会消化病介入诊疗分会委员、山东省医学会综合介入分会委员、山东省医师协会综合介入分会委员等社会兼职。专业技术方面,擅长肝脏疾病(肝癌、肝血管瘤)、肺癌、胃癌、胰腺癌、结直肠癌肝转移、肾癌、妇科恶性肿瘤等全身各部位恶性肿瘤的局部动脉介入治疗及消融治疗,对肿瘤性肠梗阻及消化道支架、胆管支架植入术等复杂手术有较深入的研究。另外熟练掌握外周血管病的溶栓、支架、静脉滤器植入等操作,对下肢动脉粥样硬化闭塞症、糖尿病足的血管成形、支架治疗及股骨头无菌坏死的介入治疗等有较深造诣。熟悉输液港(port)、动脉泵(化疗泵)植入技术,熟悉经颈静脉门体静脉分流术(TIPS)技术治疗肝硬化、门静脉高压症、呕血、便血,以及各种原因致大咯血的介入治疗,且能熟练完成子宫肌瘤、子宫腺肌症及输卵管阻塞不孕症等的治疗,以最微小的创伤换取患者的健康。自1999年至今近20年时间内,李海青共完成各类介入手术一万余例,深受患者认可与好评。

一花独放不是春,百花齐放春满园。李海青深知,只有培养出一支技术好、心劲儿齐的团队,科室才能得到持续发展。为此,他调整病房布局、开创新的项目、挖掘服务空间、提高业务水平、制订服务方案、增强服务意识;狠抓医护人员技能操作,利用晨会对下级医护人员进行业务、沟通技巧等方面的培训;为培养人才,通过每天查房、系统讲解、查看疑难重症病人、组织疑难病例讨论、手术演示,鼓励年轻人多参加学术会议、培训,到全国各知名医院进修学习,临床中不定期考核等方式,提高业务水平。如今,介入诊疗科人才队伍不断地优化,人才结构更加合理,综合素质持续提升,学科建设得到了不断的强化和发展。

从设备到技术,从人才到服务,这里的病患是幸运的,医护人员是可敬的。“有他们在,我们就安心。”一位患者的话,给了“人体管道工”们最大的安慰。回首过去,在介入诊疗科接受治疗并恢复健康生活的患者数不胜数,收到的感谢信和锦旗也不胜枚举。展望未来,发展道路漫长,任重道远。他们将继承和发扬科室“团结、奉献、创新、求实”的良好风气,为服务广大患者,脚踏实地,奋力求索!为打造精品科室,乘风破浪,扬帆远航!

